



## भारत की प्राचीन विदेश नीति की प्रासंगिकता

डॉ. नीलम चौरे

एसोसिएट प्रोफेसर, राजनीति विज्ञान विभाग  
महात्मा गाँधी चित्रकूट ग्रामोदय विश्वविद्यालय  
चित्रकूट, सतना

मनोज

शोधार्थी, राजनीति विज्ञान विभाग  
महात्मा गाँधी चित्रकूट ग्रामोदय विश्वविद्यालय  
चित्रकूट, सतना

### सारांश

किसी भी देश की विदेश नीति एक विशिष्ट आंतरिक व बाहरी वातावरण द्वारा निर्धारित होती है। इसके अतिरिक्त इतिहास, विरासत, व्यक्तित्व, विचारधाराएँ, विभिन्न संरचनाओं आदि का प्रभाव भी विदेश नीति पर स्पष्ट रूप से पड़ता है। भारत की विदेश नीति इस स्थिति का अपवाद नहीं है। भारत की विदेश नीति को सही दिशा में समझने के लिए ऐतिहासिक संदर्भ का अध्ययन करना अति आवश्यक है। पंडित नेहरू जी ने उचित कहा है कि यह नहीं समझना चाहिए कि भारत ने एक नए राष्ट्र के रूप में कार्य करना शुरू कर दिया है अपितु भारत की विदेश नीति अति प्राचीन है। विदेश नीति की उत्पत्ति का आधार दो परम्पराओं को माना जाता है। प्रथम विचार मित्रता, सहयोग और अहिंसा तथा दूसरी कोटिल्य की परंपरा रही है। इसके साथ-साथ वर्तमान समय में स्वतंत्रता आंदोलन के अनुभवों को आज की विदेश नीति की मुख्य पृष्ठभूमि माना जाता है।

### परिचय

भारत की विदेश नीति के मुख्य आधार स्वतंत्रता, आत्मनिर्भरता, विश्व सम्मेलन, विश्वास का नेतृत्व और संयुक्त राष्ट्र के साथ संबंधों को मजबूत करना है। भारत की विदेश नीति विश्व शांति, सुरक्षा और प्रगति को समर्थन करती है। भारत की विदेश नीति का मुख्य लक्ष्य समरसता, सौहार्दपूर्ण संबंध बनाना, सहयोग, दूसरे देशों के साथ खुले वार्तालाप, अंतर्राष्ट्रीय समस्याओं को हल करना, पारस्परिक समझ तथा समझौतों पर जोर देना है। भारत विश्व शांति, स्थायित्व, आधुनिकता की विदेश नीति के पक्ष में है और दुनिया के अन्य देशों के साथ सफल व्यापार और व्यवहार में भी अपनी दक्षता और अधिकारों की रक्षा करता है। भारत विभिन्न विषयों पर विश्व समुदाय के साथ समन्वय के साथ काम करता है जैसे जलवायु परिवर्तन, आतंकवाद, संयुक्त राष्ट्र संघ में सुधार और सुरक्षा मुद्दों में विशेष रूप से। भारत की विदेश नीति उन्नत और विकासशील देशों के साथ आर्थिक और वाणिज्यिक संबंधों के लिए अतिरिक्त ध्यान देती है। भारत विभिन्न देशों में आर्थिक सहयोग हेतु विभिन्न योजनाओं के माध्यम से सहयोग व नेतृत्व करता है। यह आर्थिक सहयोग स्थानीय उत्पादों के बाजार विस्तार, नयी तकनीकों और वित्तीय संसाधनों के उपयोग, संयुक्त उत्पादकता और नए व्यवसायों के विकास के रूप में मदद करता है।

भारत की विदेश नीति दुनिया भर में भारतीय अधिकारों की रक्षा और प्रभाव को बढ़ावा देती है।



भारत संयुक्त राष्ट्र संघ, विश्व व्यापार संगठन, विश्व स्वास्थ्य संगठन और विश्व वातावरण संगठन जैसे विभिन्न अंतर्राष्ट्रीय संगठनों में सक्रिय भूमिका निभाता है। भारत विभिन्न देशों के साथ रक्षा और सुरक्षा के क्षेत्र में सहयोग भी करता है। भारत की विदेश नीति के अन्य मुख्य लक्ष्यों में से एक है वैश्विक प्रसार या विश्व स्तर पर भारतीय संस्कृति, भाषा, संगीत, वस्तुएँ और विज्ञान जैसे क्षेत्रों के लिए जागरूकता बढ़ाना। भारत अपनी विश्व स्तर पर पहचान बनाने में सक्षम है जिसमें भारतीय संस्कृति और विज्ञान के विभिन्न पहलुओं का उल्लेख है।

भारत की विदेश नीति विभिन्न क्षेत्रों में सहयोग के लिए समर्थन देती है जैसे शिक्षा, विज्ञान और प्रौद्योगिकी, खेल और कला आदि। भारत अपने विश्व स्तर पर आदर्शों के माध्यम से सभी विषयों में अपने प्रभाव को बढ़ाने के लिए काम करता है।

भारत की विदेश नीति में अन्य एक महत्वपूर्ण लक्ष्य है आर्थिक और सामाजिक विकास के लिए विभिन्न देशों के साथ सहयोग करना। भारत अपने संसाधनों को साझा करके विकासशील देशों के साथ सहयोग करता है। भारत विभिन्न आर्थिक सहयोग योजनाओं के माध्यम से दूसरे देशों की मदद करता है।

### **विदेश नीति का अर्थ**

विदेश नीति एक निरंतर चलने वाली प्रक्रिया है, जहां विभिन्न कारक (विभिन्न देश) विभिन्न स्थितियों में अलग-अलग प्रकार से एक दूसरे को प्रभावित करते हैं। प्रत्येक देश की सरकार अपने राष्ट्रीय हितों को ध्यान में रखते हुए, अन्य राज्यों से संबंध स्थापित करने व अंतर्राष्ट्रीय प्रश्नों पर अपना दृष्टिकोण स्पष्ट करने के लिए कुछ निश्चित उद्देश्य के आधार पर जो नीति निर्धारित करता है, वह उस देश की विदेश नीति कहलाती है।

### **ऐतिहासिक पृष्ठभूमि**

किसी भी देश की विदेश नीति एक विशेष आंतरिक एवं बाहरी वातावरण के स्वरूप द्वारा काफी हद तक निर्धारित होती है। इसके अतिरिक्त उसका इतिहास, विरासत, व्यक्तित्व, विचारधाराएं, विभिन्न संरचना आदि का प्रभाव उस पर स्पष्ट रूप से पड़ता है। भारतीय विदेश नीति के प्रमुख लक्ष्यों के निर्धारण एवं सिद्धांतों के प्रतिपादन में भी इन्हीं बहुमुखी तत्वों का योगदान रहा है।

भारत की विदेश नीति की समझ एवं आकलन हेतु भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस एवं स्वाधीनता संग्राम के इतिहास पर प्रकाश डालना अति आवश्यक है। इस काल में होने वाले घटनाक्रमों के आधार पर ही स्वतंत्र भारत की विदेश नीति का विकास हुआ है। स्वतंत्र भारत की विदेश नीति की जड़े उन प्रस्तावों व नीतियों में ढूँढी जा सकती हैं, जो भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने अपनी स्थापना के पश्चात् के 62 वर्षों (1885-1947) में महत्वपूर्ण विदेश नीति के विषयों पर अपनाई थी। यह सत्य है कि पराधीन भारत की विदेश नीति का निर्माण 1885 में स्थापित इंडिया हाउस, लंदन में होता था। अंग्रेज अंतर्राष्ट्रीय मंच पर भारत का प्रतिनिधित्व करते थे। लेकिन फिर भी भारत अंतर्राष्ट्रीय कानून के रूप में अंतर्राष्ट्रीय देश का दर्जा प्राप्त कर चुका था तथा कई विषयों पर कांग्रेस की प्रतिक्रियाओं के न



केवल सकारात्मक परिणाम निकले, बल्कि स्वतंत्र भारत की नीतियों हेतु ठोस आधार भी तैयार हो गया था। इसी आधार पर पराधीन भारत को अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलनों में भागीदारी प्राप्त होने लगी। इसके परिणाम स्वरूप ही भारत संयुक्त राष्ट्र जैसी संस्था का 1945 में प्रारंभिक सदस्य बन सका।

### **भारतीय विदेश नीति के उद्देश्य**

प्रत्येक राष्ट्र अपने राष्ट्रीय हितों की पूर्ति हेतु विदेश नीति के उद्देश्य तय करते हैं। भारत की विदेश नीति ने भी अपने राष्ट्रीय हितों के अनुरूप विभिन्न उद्देश्य निर्धारित किए हैं। इन उद्देश्यों का विवरण निम्नलिखित है -

- 1) अंतर्राष्ट्रीय शांति और सुरक्षा के लिए प्रत्येक संभव प्रयत्न करना।
- 2) अंतर्राष्ट्रीय विवादों को मध्यस्थता द्वारा निपटाए जाने की नीति को प्रोत्साहन देना।
- 3) सभी राज्य और राष्ट्रों के बीच परस्पर सम्मानपूर्ण संबंध बनाए रखना।
- 4) अंतर्राष्ट्रीय कानूनों के प्रति और विभिन्न राष्ट्रों के पारस्परिक संबंधों में संधियों के पालन के प्रति आस्था बनाए रखना।
- 5) सैनिक गुटबंदियों और सैनिक समझौतों से अपने आप को पृथक रखना तथा ऐसे गुटबंदियों को प्रोत्साहन न देना।
- 6) उपनिवेशवाद का कठोर विरोध करना, चाहे वह किसी भी रूप में हो।
- 7) सभी प्रकार की साम्राज्यवादी भावना का विरोध करना।
- 8) उन देशों के जनता की सक्रिय सहायता करना जो उपनिवेशवाद, जातिवाद और साम्राज्यवाद से पीड़ित हों।

### **भारतीय विदेश नीति के निर्धारक तत्व**

#### **(1) भौगोलिक तत्व :**

नेपोलियन बोनापार्ट का यह वाक्य महत्वपूर्ण है कि “किसी देश की विदेश नीति उसके भूगोल द्वारा निर्धारित होती है।” भारत के संबंध में यह तत्व पूर्णतया सत्य है क्योंकि प्रकृति ने भारत को एशिया महाद्वीप के दक्षिण में हिंद महासागर पर अरब प्रायद्वीप और हिंद चीन प्रायद्वीप के मध्य केंद्रीय स्थिति प्रदान की है। इसकी सीमाएं सभी दक्षिण एशियाई देश तथा पाकिस्तान, नेपाल, भूटान, श्रीलंका, बांग्लादेश, म्यांमार एवं मालद्वीप से जुड़ी है। यह स्थिति सामरिक एवं व्यवहारिक स्थिति से महत्वपूर्ण है। इसकी उत्तर सीमा से रूस, चीन, पाकिस्तान और अफगानिस्तान नजदीक है। अतः भारत को दोनों साम्यवादी राज्यों के साथ मैत्रीपूर्ण संबंध बनाए रखना आवश्यक है। पाकिस्तान की भौगोलिक स्थिति अमेरिका के लिए सैनिक दृष्टि से अनुकूल है। अतः अमेरिका का पाकिस्तान की तरफ एकतरफा झुकाव न हो और एशिया में पाकिस्तान भारत के बीच शक्ति संतुलन बना रहे, इसके लिए भारत को अमेरिका से अच्छे संबंध बनाये रखना है।

#### **(2) ऐतिहासिक अनुभव, परंपराएं एवं संस्कृति :**



आधारभूत रूप से किसी देश की विदेश नीति उसके तत्कालीन ऐतिहासिक अनुभवों, परंपराओं, और संस्कृति से निर्धारित होती है। भारत की विदेश नीति में इन अनुभवों और परंपराओं के साथ-साथ भारतीय दर्शन के अनुसार भारतीय परंपराओं में राजनीतिक शक्ति एक आदर्शात्मक स्वरूप उजागर होता है, जिसमें शांति सहयोग और वसुधैव कुटुंबकम् रूपी अंतर्राष्ट्रीयवाद का आदर्श रूप दिखाई पड़ता है। भारतीय संस्कृति साम्राज्यवाद और जातिवाद के घोर विरोधी 'जियो और जीने दो' के शांति के विचारों का समन्वित रूप विदेशनीति में विरासत के रूप में सम्मिलित है।

### (3) राष्ट्रीय हित -

प्रत्येक देश की विदेश नीति राष्ट्रीय हित को ध्यान में रखकर निर्धारित की जाती है। राष्ट्रीय हित में इन सभी बातों का योग होता है, जो किसी राष्ट्र की संस्कृति, सुरक्षा और भौतिक कल्याण की अधिकतम गारंटी पर बल देता है। यह सत्य है कि अंतर्राष्ट्रीय राजनीति सदा चलायमान रही है, उसमें कोई स्थायी मित्र या शत्रु नहीं होते। यह सभी राष्ट्रीय हित को देखते हुए बनते और बिगड़ते रहते हैं। स्थायी तत्व केवल राष्ट्रीय हित होता है, जिसके लिए ही विभिन्न प्रकार का राजनीतिक ताना-बाना बुना जाता है।

### (4) राष्ट्रीय सुरक्षा -

प्रत्येक देश की विदेश नीति का लक्ष्य देश की सुरक्षा और विकास होता है। सैनिक दृष्टि से दुर्बल राष्ट्र भी अधिक समय तक अपनी स्वतंत्रता नहीं बनाए रख सकता है। भारत के संदर्भ में यह सत्य सटीक बैठता है। भारत के सैनिक दुर्बलता और राज्यों के बीच वैमनस्यता के कारण ही उसे मंगोलो, सिकंदर और अंग्रेजों की सैनिक शक्ति के सामने अपनी स्वतंत्रता को गिरवी रखना पड़ा था। स्वतंत्रता के बाद भी भारत सैनिक दृष्टि से सफल राष्ट्र नहीं था। इसीलिए भारत की विदेश नीति में सभी राष्ट्रों के साथ मैत्रीपूर्ण संबंध बनाए रखने और अपनी स्वतंत्रता और स्वाभिमान की रक्षा के लिए असंलग्नता की नीति को अपनाया है। अंतर्राष्ट्रीय क्षेत्र में शीत युद्ध के चलते नित्य बदलते राजनीतिक समीकरण और गुटबंदियों के चलते भारतीय विदेश नीति अपनी राजनीतिक स्वतंत्रता, सुरक्षा के लिए समयानुसार अंतर्राष्ट्रीय संबंधों में पुनः निर्धारण की प्रक्रिया अपनाती रहती है। जैसे पहले अमेरिका से संबंध बहुत खराब थे, किंतु अब मधुर संबंध बन गए हैं, और वह आण्विक सहयोग भी देने को तैयार है।

### (5) आर्थिक विकास -

आधुनिक समय में राष्ट्रीय आर्थिक विकास राष्ट्रों के जीवन का महत्वपूर्ण पहलू बन गया है। हर राष्ट्र की आंतरिक नीति आर्थिक जीवन स्तर को ऊंचा उठाते हुए उसके माध्यम से समृद्ध राष्ट्र बनाना रहता है। प्राकृतिक संसाधनों का उचित उपयोग उद्योग, उत्पादन, निर्यात पर है, इसके लिए अंतर्राष्ट्रीय आर्थिक व तकनीकी सहयोग की आवश्यकता पड़ती है, ऐसी स्थिति में संपन्न और पूंजीवादी राष्ट्र इस तरह के सहयोग के बहाने देश की आंतरिक एवं विदेश नीति को प्रभावित करने हेतु सहायता के मुख्य द्वार खोलने को तैयार रहते हैं।



### (6) अंतर्राष्ट्रीय शांति एवं सद्भाव को बढ़ावा -

भारतीय संस्कृति एवं परंपराएँ सदैव वसुधैव कुटुंबकम के भेद वाक्य को आधार बनाकर अपनी विदेश नीति को विश्व शांति सुरक्षा और सद्भाव को लक्ष्य लेकर चलती हैं। मार्च 1953 में पंडित जवाहरलाल नेहरू ने यही कहा था कि “हम विश्व शांति के पक्षधर हैं और शांति की स्थापना के लिए यदि भारत कुछ कर सके तो उसे करने का हम भरसक प्रयत्न करते रहेंगे।” इस नीति के द्वारा भारत का सदैव यह प्रयास रहा है कि विश्व राष्ट्रों के मध्य ऐसी स्थितियां न पैदा हो जायें, जिससे अंतर्राष्ट्रीय तनाव और अशांति का वातावरण बने और सारा विश्व तनाव ग्रस्त हो जाये। इसीलिए भारत अपनी नीति में आचरण के पांच नैतिक सिद्धांत पंचशील को प्रमुख आधार बनाते हुए शांतिपूर्ण सह अस्तित्व को अपनाने के लिए विश्व राष्ट्र का सम्मान करता आ रहा है।

### (7) आधुनिक तकनीकी प्रभाव -

हम वैज्ञानिक युग में जी रहे हैं, जहां तकनीकी ज्ञान के निरंतर विकास ने हमारी सोच और गतिविधियों को प्रभावित कर दिया है। प्रत्येक राष्ट्र अपने आर्थिक विकास के लिए अत्याधुनिक तकनीक अपनाना चाहता है। अर्धविकसित और विकासशील राष्ट्र विश्व के विकसित देशों पर निर्भर होते जा रहे हैं। फलस्वरूप ऑटोमेटिक इलेक्ट्रिक पावर, रेडियो एक्टिव आइसोटोप, कंप्यूटर सॉफ्टवेयर, स्पीकर के आधुनिक उपकरण उपग्रह प्रणाली पर एकाधिकार रखने वाले देश इन जानकारियों को स्थानांतरण व प्रयोग की अनुमति के लिए शर्त रख कर अन्य विकसित और विकासशील देशों की विदेश नीति को प्रभावित कर रहे हैं।

प्रचार और प्रसारण के माध्यम से व्यक्ति और समाज दोनों के चिंतन और राष्ट्रीय अंतर्राष्ट्रीय संबंध घटनाओं पर जनमत तैयार करने में अहम भूमिका निभा रहे हैं। इनके द्वारा किसी भी राष्ट्र की विदेश नीति का विश्लेषण राष्ट्रों के मध्य संबंधों को बिगाड़ने और सुधारने का रहता है। आज विदेश नीति के ऊपर इनका प्रभाव बढ़ता जा रहा है।

### भारतीय विदेश नीति की प्रमुख विशेषताएं या सिद्धांत

#### 1) गुटनिरपेक्षता की नीति :

गुटनिरपेक्षता की नीति भारत की विदेश नीति का सबसे महत्वपूर्ण पहलू एवं केंद्र बिंदु है। इसकी घोषणा स्वतंत्रता से पूर्व ही अंतरिम सरकार के उपाध्यक्ष के रूप में जवाहरलाल नेहरू ने अपने प्रथम रेडियो भाषण के रूप में 7 सितंबर 1946 को ही कर दी थी।

#### गुटनिरपेक्षता क्या है?

इसका अर्थ है कि भारत वर्तमान विश्व राजनीति के दोनों गुटों में से किसी गुट में भी शामिल नहीं होगा, किंतु गुटों से अलग रहते हुए भी उनसे मैत्री संबंध कायम रखने की चेष्टा करेगा और उनकी बिना शर्त सहायता से अपने विकास में तत्पर रहेगा। इसका उद्देश्य किसी दूसरे गुट का निर्माण करना नहीं वरन् दो विरोधी गुटों के बीच संतुलन का निर्माण करना है। असंलग्नता की यह नीति सैनिक गुटों से अपने आप को दूर रखती है, किंतु पड़ोसी व अन्य राष्ट्रों के बीच अन्य सब प्रकार के



सहयोग को प्रोत्साहन देती है। यह गुटनिरपेक्षता नकारात्मक तटस्थता, अप्रगतिशीलता अथवा उपदेशात्मक नीति नहीं है। इसका अर्थ सकारात्मक है अर्थात् जो सही और न्याय संगत है उसकी सहायता और समर्थन करना तथा जो अनीतिपूर्ण एवं अन्याय संगत है उसकी आलोचना एवं निंदा करना। अमेरिकी सीनेट में बोलते हुए नेहरू ने स्पष्ट कहा था कि “यदि स्वतंत्रता का हनन होगा, न्याय की हत्या होगी अथवा कहीं आक्रमण होगा, तो वहां हम न तो आज तटस्थ रह सकते हैं और न भविष्य में तटस्थ रहेंगे।”

#### **गुटनिरपेक्ष नीति अपनाने के कारण:**

1. किसी भी गुट में शामिल होकर अकारण ही भारत विश्व में तनाव की स्थिति पैदा करना उपयुक्त नहीं मानता।
2. भारत अपने विचार प्रकट करने की स्वाधीनता को बनाए रखना चाहता है। उसने किसी गुट विशेष को अपना लिया तो उसे गुट के नेताओं का दृष्टिकोण अपनाना पड़ेगा।
3. भारत अपने आर्थिक विकास के कार्यक्रमों को और अपनी योजनाओं की सिद्धि के लिए विदेशी सहायता पर बहुत कुछ निर्भर है। गुटनिरपेक्षता की नीति से सोवियत रूस और अमेरिका दोनों से एक ही साथ सहायता मिल पा रही है।
4. भारत की भौगोलिक स्थिति गुटनिरपेक्षता की नीति अपनाने को बाध्य करती है। साम्यवादी देशों से हमारी सीमाएं टकराती हैं। अतः पश्चिमी देशों के साथ गुटबंदी करना विवेक सम्मत नहीं। पश्चिमी देशों से विशाल आर्थिक सहायता मिलती है। अतः साम्यवादी गुट में सम्मिलित होना भी बुद्धिमानी नहीं।

#### **2) पंचशील को अपनाना :**

पंचशील के पांच सिद्धांत का प्रतिपादन भी भारत की शांति का द्योतक है। 1954 के बाद से भारत की नीति को पंचशील के सिद्धांतों ने एक नई दिशा प्रदान की है। पंचशील से अभिप्राय आचरण के पांच सिद्धांत। जिस प्रकार बौद्ध धर्म में यह व्रत एक व्यक्ति के लिए होते हैं, उसी प्रकार आधुनिक पंचशील के सिद्धांतों द्वारा राष्ट्रों के लिए दूसरे के साथ आचरण के संबंध निश्चित किए गए। यह सिद्धांत निम्नलिखित हैं-

1. एक दूसरे की अखंडता और संप्रभुता का सम्मान करना।
2. एक दूसरे पर आक्रमण न करना।
3. एक दूसरे के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप न करना।
4. परस्पर सहयोग और लाभ को प्रोत्साहित करना।
5. शांतिपूर्ण सह-अस्तित्व की नीति का पालन करना।

#### **3) मैत्री और सह-अस्तित्व की नीति :**

भारत की विदेश नीति मैत्री और सह-अस्तित्व पर जोर देती है। भारत की धारणा रही है कि विश्व में परस्पर विरोधी विचारधारा में सह-अस्तित्व की भावना पैदा हो। यदि सह-अस्तित्व को स्वीकार नहीं



किया जाता तो आणविक शास्त्रों से समूची दुनिया का ही विनाश हो जाएगा। इसी कारण भारत ने अधिक से अधिक देशों के साथ मैत्री संधि और व्यापारिक समझौते किए। इन संधियों में भारत-नेपाल संधि, भारत-इराक मैत्री संधि, भारत-जापान शांति संधि, भारत-मिश्र शांति संधि, भारत रूस मैत्री संधि, भारत-बांग्लादेश मैत्री संधि उल्लेखनीय है।

#### 4) साधनों की पवित्रता की नीति :

भारत की नीति अवसरवादी और अनैतिक नहीं रही है। भारत साधनों की पवित्रता में विश्वास करता रहा है। भारत की विदेश नीति महात्मा गांधी के इस मत से बहुत प्रभावित है कि न केवल उद्देश्य बल्कि उसकी प्राप्ति के साधन भी पवित्र होने चाहिए। यद्यपि उनके सत्य और अहिंसा के साधनों को पूरी तरह नहीं अपनाया जा सकता है फिर भी भारत निरंतर इस बात का प्रयत्न करता रहा है कि अंतर्राष्ट्रीय विवादों का समाधान शांतिपूर्ण उपायों से किए जाए हिंसात्मक साधनों से नहीं।

#### 5) साम्राज्यवाद और उपनिवेशवाद का विरोध :

भारत ने उपनिवेशवाद के विरुद्ध अपना संघर्ष अति गंभीर रूप से लिया। भारत ने इसे केवल अपने देश की स्वतंत्रता तक ही सीमित न रख कर संपूर्ण उपनिवेशवादी तत्वों के विरुद्ध तथा सभी अधीन देश के प्रति सहानुभूतिपूर्ण दृष्टिकोण के रूप में लिया है। इस संदर्भ में सबसे महत्वपूर्ण लड़ाई भारत ने इंडोनेशिया के स्वतंत्रता के रूप में लड़ी। भारत ने संयुक्त राष्ट्र के माध्यम से ही नहीं, बल्कि नई दिल्ली में 1949 में एशियाई देशों का सम्मेलन बुलाकर इंडोनेशिया की आजादी हेतु व्यापक प्रयास किया। जिसके परिणामस्वरूप अंततः इंडोनेशिया को पूर्ण स्वतंत्र राज्य घोषित कराने में सफलता प्राप्त हुआ।

#### 6) रंगभेद का विरोध :

रंगभेद की नीतियों के विरुद्ध भी भारत ने भरसक प्रयत्न किये। दक्षिण अफ्रीका में रंगभेद की नीतियों का विरोध महात्मा गांधी से लेकर स्वतंत्र भारत में भी बहुत सशक्त रूप से हुआ। भारत ने गुटनिरपेक्ष आंदोलन एवं अन्य अंतर्राष्ट्रीय मंच के माध्यम से इस नीति को समाप्त करने की बात बहुत ही सशक्त रूप से पेश की। यद्यपि इस रंगभेद के विरुद्ध भारत की लड़ाई में अमेरिका व इंग्लैंड का पूर्ण सहयोग प्राप्त न होने के कारण कई कठिनाइयों का सामना करना पड़ा, परंतु फिर भी भारत जनमत को इसके विरुद्ध करने में सफल रहा। भारत के निरंतर प्रयासों के कारण सुरक्षा परिषद ने दक्षिण अफ्रीका की सरकार के विरुद्ध अनेक प्रतिबंधों की घोषणा की। इस प्रकार भारत की सक्रिय भूमिका के साथ-साथ अन्य एशियाई और अफ्रीकी देशों के समर्थन से जिंबाब्वे, नामीबिया आदि की स्वतंत्रता के साथ-साथ दक्षिण अफ्रीका में रंगभेद रहित सरकार की स्थापना हुई।

#### 7) निःशस्त्रीकरण का समर्थन :

भारत ने सदैव विश्व में सामान्य एवं व्यापक निःशस्त्रीकरण हेतु प्रयास किए हैं। इस संदर्भ में संयुक्त राष्ट्र एवं उसके बाहर भी सभी मंचों पर निःशस्त्रीकरण की प्रबल वकालत करने वाले राष्ट्रों में हमेशा भारत का अग्रणी स्थान रहा है। भारत ने सदैव संयुक्त राष्ट्र द्वारा पारित प्रस्ताव का समर्थन किया



है तथा अपने ज्ञापनों एवं संशोधनों के माध्यम से इस प्रक्रिया को सुदृढ़ बनाया है। इस दिशा में नेहरू सबसे पहले व्यक्ति थे, जिन्होंने परमाणु शस्त्रों से मुक्त विश्व स्थापित करने हेतु 2 अप्रैल 1954 में संयुक्त राष्ट्र में स्टैंडस्टील रिजोल्यूशन प्रस्तुत किया था। परंतु जब 1959 तक भारत के बार-बार दोहराने के बाद भी कोई कार्यवाही नहीं हुई तब भारत की पहल पर 1961 में महासभा ने निःशस्त्रीकरण समिति के रूप में एक स्थायी समिति की स्थापना पर सहमति व्यक्त की। इन प्रयासों के फलस्वरूप 1963 में संयुक्त राष्ट्र द्वारा आंशिक परमाणु प्रतिबंध संधि पर सहमति हुई। इसे पांच परमाणु शक्तियाँ एवं भारत सहित कई अन्य राज्यों ने स्वीकृति प्रदान की।

#### 8) संयुक्त राष्ट्र संघ में आस्था :

भारत संयुक्त राष्ट्र संघ की स्थापना करने वाला एक संस्थापक सदस्य है। भारत ने संयुक्त राष्ट्र संघ के विभिन्न अंगों और विशेष अभिकरणों में सक्रिय रूप से भाग लेकर महत्वपूर्ण कार्य किया है। भारत ने कभी भी अंतरराष्ट्रीय कानूनों का उल्लंघन नहीं किया और संयुक्त राष्ट्र संघ के आदेशों का यथोचित सम्मान किया है। कोरिया और हिंद चीन में शांति स्थापित करने के लिए भारत ने राष्ट्र संघ की सहायता की। भारत ने संयुक्त राष्ट्र के अनुरोध पर कांगो में शांति स्थापना हेतु अपनी सेनाएं भेजी, जिन्होंने उस देश की एकता को सुरक्षित किया। संयुक्त राष्ट्र संघ का समर्थन करने में भारत ने जितना सहयोग किया है, उतना दुनिया के बहुत कम देशों ने किया है। आज भी संयुक्त राष्ट्र संघ में भारत का अटूट विश्वास है और उसकी यह नीति है कि दुनिया के अंतर्राष्ट्रीय विवादों को सुलझाने में विश्व संस्था का अधिकाधिक प्रयोग किया जाये।

#### भारत की विदेश नीति का संबंध संघों के साथ

भारत की विदेश नीति में संबंध संघों के साथ अहम भूमिका निभाते हैं। भारत संयुक्त राष्ट्र संघ, विश्व व्यापार संगठन, विश्व स्वास्थ्य संगठन और विश्व वातावरण संगठन जैसे विभिन्न अंतर्राष्ट्रीय संगठनों में सक्रिय भूमिका निभाता है। भारत अपनी विदेश नीति के माध्यम से संयुक्त राष्ट्र संघ के सदस्यों के साथ सहयोग करता है। भारत ने संयुक्त राष्ट्र के अनेक विभागों में नेतृत्व किया है और इन विभागों में अपने उद्देश्यों को पूरा करने के लिए भी काम किया है। विश्व व्यापार संगठन और विश्व स्वास्थ्य संगठन भी भारत के साथ संबंधों में सहयोग करते हैं। भारत उनकी नीतियों के माध्यम से अपने उत्पादों और सेवाओं के लिए अधिक बाजार खोलता है और उनकी नीतियों से भी फायदा उठाता है। भारत विश्व वातावरण संगठन के साथ भी सहयोग करता है।

#### भारत की विदेश नीति और रक्षा सहयोग

भारत की विदेश नीति रक्षा सहयोग के लिए एक महत्वपूर्ण धारा है। भारत ने विभिन्न देशों के साथ रक्षा सहयोग बढ़ाने के लिए सहमति ज्ञापन और संधि जैसे विभिन्न संबंधों को बनाए रखा है। भारत अपने पड़ोसी देशों के साथ संबंधों को विस्तारित करते हुए उन्हें अपने विविध रक्षा उपकरणों का उपयोग करने में मदद करता है। भारत के संबंध अमेरिका, रूस, फ्रांस, इजराइल और अन्य देशों के





साथ भी रक्षा सहयोग में विस्तार करते हुए जारी हैं। भारत अपने संबंधों को स्थायी बनाने के लिए विभिन्न स्तरों पर समझौतों पर काम करता है।

भारतीय सुरक्षा बलों को अपनी क्षमता को बढ़ाने के लिए भी तैयार किया जाता है। भारत अपनी रक्षा क्षमताओं को विस्तारित करने के लिए विभिन्न देशों के साथ सहयोग करता है। भारत अपनी तकनीकी विकास क्षमताओं को बढ़ाने के लिए भी रक्षा सहयोग करता है।

### **भारत की विदेश नीति और आर्थिक सहयोग**

भारत की विदेश नीति आर्थिक सहयोग को बढ़ाने के लिए भी महत्वपूर्ण है। भारत अपनी विदेश नीति के माध्यम से अन्य देशों के साथ बाजार और आर्थिक संबंधों में सहयोग को बढ़ावा देता है। भारत उद्योग, वित्त और अन्य क्षेत्रों में अपनी आर्थिक शक्ति का उपयोग करके विभिन्न देशों के साथ व्यापार संबंध बढ़ाता है। भारत अपने संबंधों के माध्यम से दूसरे देशों के विकास को भी सुनिश्चित करता है। भारत विकासशील देशों को आर्थिक सहयोग करता है जिससे उनकी आर्थिक विकास क्षमताएं बढ़ती हैं। भारत अफ्रीका, एशिया और दक्षिण अमेरिका जैसे क्षेत्रों में अपने विकास सहयोग के लिए कदम उठाता है। भारतीय निजी क्षेत्र को भी भारत की विदेश नीति के माध्यम से सहयोग के लिए आमंत्रित किया जाता है।

### **भारत की विदेश नीति और विकास**

भारत की विदेश नीति विकास के साथ सहयोग को बढ़ाने के लिए भी महत्वपूर्ण है। भारत उद्योग, वित्त और अन्य क्षेत्रों में अपनी आर्थिक शक्ति का उपयोग करके विभिन्न देशों के साथ विकास सहयोग बढ़ाता है। भारत दूसरे देशों के साथ सहयोग करता है जो उनके विकास को बढ़ाने में मदद करता है। भारत विकासशील देशों को आर्थिक सहयोग करता है जिससे उनकी आर्थिक विकास क्षमताएं बढ़ती हैं। भारत अफ्रीका, एशिया और दक्षिण अमेरिका जैसे क्षेत्रों में अपने विकास सहयोग के लिए कदम उठाता है। भारतीय सरकार ने अपने विकास के मुख्य क्षेत्रों में सहयोग के लिए विभिन्न योजनाओं की शुरुआत की है। उदाहरण के लिए, भारत अफ्रीका के विकास के लिए अफ्रीकी विकास बैंक के संगठन का हिस्सा है और अफ्रीकी देशों के लिए विकास के लिए योजनाएं चलाता है।

### **निष्कर्ष**

संक्षेप में कहा जाए तो, भारत की विदेश नीति उन्नत देशों, विकासशील देशों और अन्य देशों के साथ समझौतों और सहयोग को प्रोत्साहित करने का एक व्यापक रूप है। यह विभिन्न क्षेत्रों में सहयोग, सुरक्षा, विश्व समुदाय और अन्य आंतर्राष्ट्रीय मुद्दों पर काम करती है। भारत की विदेश नीति दुनिया भर में भारत के स्थान को बढ़ावा देती है, भारत के आर्थिक विकास के लिए अतिरिक्त संभावनाएं प्रदान करती है, और विश्व समुदाय में भारत के प्रति संवेदनशीलता और आदर को बढ़ाती है। भारत की विदेश नीति अपनी समर्थनशील व्यक्तिगतता को बढ़ाती है और अपनी प्रतिस्पर्धा को मजबूत करती है। इस नीति का मुख्य लक्ष्य भारत के स्वायत्तता और आत्मनिर्भरता को सुनिश्चित करना है। इसके अलावा, भारत द्वारा प्रदर्शित उदारता और सहयोगशीलता दुनिया भर में अपने लिए दोस्त



बनाने में मदद करती है। भारत की विदेश नीति के अनुसार, भारत विभिन्न देशों के साथ संबंधों में सहयोग, विकास, आर्थिक और वाणिज्यिक सहयोग, संयुक्त उत्पादकता और अन्य क्षेत्रों में सहयोग को बढ़ावा देता है। भारत अपने संसाधनों को दूसरे देशों के साथ साझा करता है ताकि अन्य देश भी उससे फायदा उठा सकें। भारत ने विश्व स्तर पर व्यापार और वित्तीय संबंधों के क्षेत्र में भी बड़ी प्रगति की है। भारत विश्व का तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था होने के नाते अपनी आर्थिक शक्ति का उपयोग करके विभिन्न देशों के साथ व्यापार संबंध बढ़ाता है।

### संदर्भ सूची

1. आर. एस. यादव, टैंडज इन द स्टडी ऑफ़ इंडियाज फॉरेन पॉलिसी
2. शीला ओझा, भारतीय विदेश नीति का मूल्यांकन, जयपुर, 1992, पृ. 3
3. माइकेल ब्रेचर, नेहरू : ए पोलिटिकल बायोग्राफी, लंदन, 1959, पृ. 67
4. बंधोपाध्याय, पाद टिप्पणी संख्या 19, पृ. 8
5. जवाहरलाल नेहरू, लोकसभा डिबेट्स, मार्च, 1950
6. भारत सरकार, रक्षा मंत्रालय, वार्षिक रिपोर्ट, 1945-1996, नई दिल्ली, 1996, पृ. 95
7. एम. एस. राजन, इंडियाज फॉरेन रिलेशंस इयूरिंग नेहरू ईरा : सम स्टडीज, नई दिल्ली, 1976
8. अप्पादोराय व राजन, पाद टिप्पणी संख्या 21, पृ. 44
9. संयुक्त राष्ट्र महासभा ऑफिसियल रिकार्डज, रेजो. 49/7., 15 दिसंबर, 1993
10. देवेन्द्र कौशिक, इण्डियन ओशियन: इज ए जोन ऑफ पीस, नई दिल्ली, 1972